

Z ČESKÝCH VLASTÍ

Českým srdcím. — Slezský odbor "Národní rady české" vydal provolání k bratřím z Čech a Moravy, aby v těžkém boji, jenž nastává české větvi slezské, pama-tovali také na Matici Opavskou na Opavsku a na Matici Osvěty lidové na Těšínsku. Umělá nadvláda německá usiluje na směně opavských zničit všechny české školy. A Nordmarka pruská hledí zakupováním pozemků vypudit Čecha z jeho hroudy. Maticie Opavská v Opavě zřídila gymnasium v Opavě a opatřila pro ně budovu, zřídila obecnou školu a školku v Opavě; svým jen nákladem vydrží dosud živnostenskou školu v Opavě, na venkově dvě školy obecné, třem školám opatřuje věcné potřeby, a davovala budovu a platí z nich nájem; udržuje museum, vydává Věstník, časopis věnovaný hlavně historii slezské (svým členům zdarma), podporuje knihovnictví atd. Na to a na uplácení dluhu na spolkovém domě potřebuje ročně 21,069.36 k. Ale tímto provoláním prosí hlavně o pomoc na vystavění nových škol v obcích, které lze ještě zachrániti národou českému. Pro jednu školu zakoupila už místo, ale stavěti nemůže pro nedostatek peněz. Bratři, rodáci! Podějte oběma Maticím ruky pomocně!

Matka pět dětí uhořela. — O pětýpý případ lehkomyšlného a nebezpečného přilévání lihu do hořícího kahanice udal se v těchto dnech v Třeboni. V rodině tamního prof. p. Skoedopole zaměstnaná posluhovačka M. Lokešová chtěla při ohřívání večere na lihovém kahanici přilít z láhve lihu, leč líh vybuchl a posluhovačka byla v okamžiku v plamenech. Utrpěla tak těžké popáleniny, že v hrozných bolestech záhy skonala, zůstávajíc pět malých dětí.

Poslanecký mandát paní Vikové-Kunetické. — V úterý v pondělí, dne 18. června, byly zemské mu výboru doručeny a odboru III. (posl. Němec) přikázány spisy, týkající se doplňovací volby zemského poslance za města Mladou Boleslav a Nymburk. Místodržitelství, postupující tyto spisy zemskému výboru sděluje, že zvolené paní Vikové-Kunetické volebního certifikátu nevydává a odvolává tu své rozhodnutí tím, že dle ducha zemského zřízení a volebního řádu náleží pasivní právo volební do sněmu zemského pouze osobám mužským. Na základě § 31. zemského zřízení zůstává však místodržitelství rozhodnutí sněmu království Českého. Spisům přiložen jest druhý list místodržitele, v němž tento sděluje, že při volbě intervenující zeměpanský komisař upozornil volební komisi při skrutině první i druhé volby na to, že dle platných předpisů dosavadních nemají ženy pasivní právo volebního řádu od zemského sněmu. Volební komise nedbala však tohoto upozornění a připojila do volebního protokolu projev, v kterém se dosavadní předpis volebního řádu označují za nejasné a nedostatečné a podotýká se, že otázka pasivního práva volebního od zemského sněmu musí býti zásadně rozřešena novým zákonem.

Vděčnost zachráněného Čeho-američana. — Před nějakým časem zachráněn byl šťastně tonoucí Čeho-američan Karel Florián z Chicaga, žák pražské konservatoře, bratry Rudolfem Otakarem a Václavem Rybákem a jich bratrance Robertem Malanem. S první výpravou amerických Čechů při byla nyní též matka zachráněného p. Josefína Floriánová z Chicaga a navštívilví státní záchraně svého synka, by jim osobně poděkovala, odevzdala jim krásné provedené plakety s monogramy státních jinochů na jedné a s věnováním: "Svým záchraněm Karel Florián" na druhé straně. Plaketa připevněna na americké stužce.

Horník zabít v dole. — V dole "Habeburg" u Kopsot cesula se ve středu 19. června několik metrů silná vrstva uhlí na horníka Hrbka a usmrtila ho. Zachráněnu

mužstvu podařilo se teprve v pátek 21. června vyprostiti mrtvolu horníkovu, jenž zůstavil vdovu a tři malé děti.

Staré mince nalezeny. — Při bourání domku p. Josefa Gimberta v Čestíně u Horšova Týna na Šumavě nalezena byla pod podlahou velká hliněná nádoba. Při kopání rozbili ji zedníci motykou, načež se vysypala spousta různých starobylých mincí. Při bedlivém prohlídání bylo zjištěno, že jsou to mince, pocházející ze 14., 15. a 16. století. Vzácný tento nález (přes 650 kusů) věnuje majitel některému muzeu.

Zemřel následkem opáření. — Z Hlinska se sděluje: Josef Mařas, ze Srného u Hlinska, dělník v barvinné p. Jana Boušky v Hlinsku, uvoloňoval v pátek 14. června v dílně ventilatory, při čemž se smekl a spadl do kádě, naplněné vařící vodou. Opařil si silně obě ruce, přední část těla a obličej. Po lékařském ošetření dopraven byl do všeobecné okresní nemocnice v Německém Brodě, kdež ve středu 19. června zemřel.

Zvláštní případ smrti. V Mnichově Hradišti na návštěvě dle 12letá dcera poštmistra p. Bergla z Libaně vyšla si před Božím Tělem s děvčaty na luku na květiny. Děveč okusovalo stonky různých květin při uvíjení kytice a otráveno se patrně jedem některé rostliny. Za několik hodin přes úsilí lékařů podleho děvče prudké otravě.

Lupiči střelili na faráře. — Z Trutnova došla ve čtvrtek 20. června zpráva, že do fary ve Starých Bučích vloupali se v noci z úterka na středu 19. června lupiči, kteří byli ozbrojeni střelnými zbraněmi a podnikli útok na faráře. Po 11. hodině zmíněné noci zaslechl farář František Schneider, jenž se byl odebral již na loženo, podezřelý šramot. Znepokojen rychle vstal a přistoupil k oknu, zpozoroval na dvoře tři muže. Jat neblahou předtuchou, že má před sebou lupiče, uchopil se ručnice, z níž vypálil otevřeným oknem ránu, aby je zastránil. Lupiči na výstřel odpověděli tím, že vypálili na faráře několik ran, leč žádná duchovního nezasařla. Teprve za delší chvíli zmizeli odvážní zloději v temnu noci. Dosud pátrání po nich zůstalo bezvýsledným.

Neštěstí na stavbě školy v Brandyse nad Labem. — Při školní budově proti nádraží provádí se v místě bývalé školní zahrádky nová přístavba, která byla zadána staviteli p. Novákovi z Mělníka, který staveb také hlavní budovu školní a vzorně ji postavil. Ve čtvrtek dne 20. června na večer stalo se na této přístavbě neštěstí, při kterém byli velice těžce zraněni tři dělníci. Z nejištěné došed příčiny spadla římsa, která zaspála a potloukla Františka Nováka z Horních Počernic, Antonína Hendrycha ze Sestajovic a Václava Ryliha. Těžce zranění byli po lékařském ošetření převezeni dopravním autobusem pana Bišíckého, který obstarává spojení mezi Brandysem a Prahou, do všeobecné nemocnice. Novák a Rylich byli přivezeni v bezvědomí, Hendrych měl ještě chvílemi jasné okamžiky a mohl při výsledku udání jména svých družů. Ale také on ztratil vědomí, když ho vynášeli z příjmací kanceláře. Všichni tři zranění byli ihned podrobeni operaci. Jich zranění uznávají lékaři za velice těžké a životu nebezpečné.

Zabít se pádem do sklepa. — V Březnici u Chomutova spadl v těchto dnech rolník Klement do hlubokého sklepa, v němž bylo na metr vysoké vody. Při pádu narazil Klement na schody a zabíl se.

Smrtelné popálená. — Z Prostějova. Rodinu p. O. Klána, korespondenta a učitele cizích jazyků, postihlo 18. června velké neštěstí. Choť paně Klánova vařila na luhu kávu, leč vařidlo a hořícím lihem spadlo z plotny na podlahu a v okamžiku byla již paní v plamenech. Ač manžel okamžitě ji přitáhl na pomoc a podařilo se mu o-

heň peřinami utlumiti, přece utrpěla paní Klánová takové popáleniny, že leží smrtelně nemocna.

Smutný úděl horníka. — Z Mor. Ostravy se sděluje: Na dole "Františce" v Příbrami, kde před několika dny byli zabití 2 horníci a 3 zraněni, spadla ve čtvrtek 20. června večer vrstva uhlí na horníka Mich. Žulkovského a způsobila mu smrtelné zranění, jemuž na místě podlehl.

Zabití bleskem. — Z Prostějova se sděluje: Bouře, která řádila ve čtvrtek dne 20. června na Prostějovsku, vyzádala si několik lidských životů. Nedaleko nádraží prostějovského byl bleskem zasažen železniční podúředník Josef Ehrlich a usmrčen. Mrtvola měla na pravém spánku ránu a po celém těle silně vypálenou rýhu. Ve Ptení usmrčen byl bleskem rolník Fr. Hrazdil a v Hrubčejších zabití byli bleskem cestou s pole dva synové rolníka J. Stavěla, 29letý Josef Stavěl a 23letý František Stavěl. Lidem, kteří před nimi a za nimi se ubírali, nestalo se ničeho. Otec zabitých, jenž krácel napřed, zvěděl o neštěstí teprve když přišel domů, když rolník Zápletal právě obě mrtvoly přivázel. František byl již mrtev, Josef umělým dýcháním a třetím udržován byl dosti dlouho při životě, ale přece po půlnoční zemřel. Vyžádala-li si krutá bouře ještě dalších obětí, není dosud známo.

Stařena usmrcena automobilem. — Řada neštěstí, způsobených automobilem, rozmnožena byla v neděli 23. června odpoledne případem, který se stal na Král. Vyšehradě a při němž přišla o život 64letá Barbra Mikešová, manželka krejčího z č. 8 v Zitné ulici. Kráčeřka nedaleko radnice přes náměstí, když přijel úzasnou rychlostí od železničního viaduktu automobil N 302, který stařenu zachytiv, ji přejel. Nebohá utrpěla též kruté zranění na hlavě a patrně také zranění vnitřní, neboť za nedlouho zemřela a dostavivši se lékař záchraně stanice dr. Svoboda mohl již jen konstatovati smrt. Mrtvola byla odnesena do ústavu pro soudní pitvu. Sotva že stařena zmizela pod koly vozu, vystoupil z automobilu p. Stanislav Krzacenski, ředitel Ligy průmyslové pomoci z Krakova, a při pohledu na zkrvácené tělo ženy tak se poděsil, že lektnutím omdlel. Lékař p. dr. Svoboda zjistil u něho silný otřes nervů a odvezl churavého do hotelu. — Týž automobil povalil po chvíli v ulici v nemocnici na Hoř. Nov. Městě 64letého p. Adolfa Rotha, ředitele měšťan. škol v Nové Kdyni. Ředitel utrpěl zranění na pravé noze a byl po obvyklé odkázán do domácího ošetřování. Chauffeur vozu, který se jmenuje Frant. Růžička a bydlí v č. 17 v ulici Klimentské, byl zatčen.

Sebevražda 82letého starce. — Z Hynčic u Broumova se oznamuje: 82letý zedník Karel Dinter ošlepl na začátku měsíce června a dopraven byl do okresní nemocnice v Broumově. Nešťastný stařec však vzal si toto neštěstí tak k srdci, že v nestřeženém okamžiku v pátek 21. června vyskočil z okna. Pádem utrpěl tak těžké zranění, že za nedlouho skonala.

Zvláštní způsob sebevraždy. — Z Teplíc se sděluje: Zvláštním způsobem skončila v úterý dne 18. června svůj život manželka pekařského pomocníka A. Křemenková. Polila si šaty petrolejem, ulehla do postele a pak je zapálila. Šaty vzplanuly a Křemenková počala volati o pomoc. Spoluněžníci vypálili uzavřené dvře a uhasili na ni hořící oděv i postel. Zoufalá žena utrpěla těžké popáleniny a byla v bezradném stavu dopravena do okresní nemocnice. Zoufala si pro domácí neváry.

Pokus útoku dynamitem. — Z Koněvsi se sděluje: Dne 24. června o 2 hod. v noci položil neznámý zlozýn dynamitovou patronou do hájovny na samotě "Lipský", stojící u lesa čtvrt hodiny za lipanskou mohyloou mezi Lipany a Kouřimí. Úředník zapálil asi 5 metrů dlouhou šňůru a utekl. Výbuchem byla poškozena na štěti jeden seč, takže hajný ani jeho rodina mimo brožné lektnutí při hromovém výbuchu žádného poranění neutrpěli. Když hajný a jeho manželka počnukl se vzpamatovali a dívky se uklidnily, pátrali po příčině výbuchu, avšak za tmy

nebylo možno věc zjistiti. Teprve ráno bylo shledáno na zadní straně hájovny, v místech, kde jest ložnice manželů Moravcových, zdivo značně poškozená a okno úplně roztrháno. Zároveň nalezen ohořelý doutnák, jenž vedl asi na 5 metrů do zitniště. Jenom náhodě lze děkovati, že nestalo se neštěstí, neboť útok tento při úplném zduaru mohl míti katastrofální následky, a to proto, že pachatel neměl ani zdání, jak s dynamitem se zachází. Na místo činu povoláno bylo četnictvo, jež zahájilo usilovné pátrání ve všech směrech. Též policejní pes byl přiveden, avšak následkem sběhu lidí, přispěchavších shlednouti stopy zločinu, byla již další stopa ztracena. Zběsílý tento pokus, vyhoditi hájovnu i s obyvateli dynamitem do povětří, jest v celém okolí předmětem horečného rozhovoru a různých úvah.

Velký požár mlýna. — Z Mor. Ostravy se sděluje: V neděli dne 23. června odpoledne vyzlil z neznámé příčiny oheň ve mlýnici parního mlýna Frant. Kolovrata v Mor. Ostravě a rozšířil se tou měrou, že celý mlýn vyhořel. Ohněm a vodou obě zničeno bylo velké množství mouky, tak že škoda činí asi 250,000 k. Jest kryta pojištěním. Sotva hasiči odjeli vyzlil oheň znovu a mouka doutnala až do druhého dne.

Zavraždil ženu alkoholikem a sám se udal. — Z Moravské Ostravy se sděluje: K policejnímu koncipistovi dru. Wiedermanovi přišel v úterý 25. m. odpoledne do kanceláře tovární topič Josef Labič a udal mu, že právě zabil svou ženu sekerou. Zároveň mu podával klíč od bytu, v němž mrtvola ležela. Policejní úředníci a policeisté odebrali se ihned do bytu, kde skutečně našli ženu s rozbitou hlavou. Labič, který jest líčen jako řádný muž, udal, že jeho žena byla oddána při lihovin, že zanedbávala domácnost a stále učila děti pít rum, což pohnulo ho ku provedení strašného činu. Labič zatčen a dopraven k okresnímu soudu.

Důležité a zajímavé pro Čechy!

Přijali jsme jednatelevi pro největší literární novinku letošního knižního trhu amerického a ice znamenité knihu, pojednávající o staré vlasti naší, dílo znamenité učence, prof. Will. S. Monroe

"BOHEMIA AND THE CECYS"

Je to práce opravdu věcná, která zvláště se hodí jako neocenitelný dar pro naši dorostlou mládež, kteráž se Monroeovou knihou seznámí nejen s historií, ale i přítomným stavem a poměry Čechů ve staré vlasti. Úprava je umělecká a kniha je bohatě ilustrována. Cena pěkně vázaného výtisku 43.00. Přihlášky adresujte na: POKROK PUBLISHING CO., 1417-19, So. 13 St., Omaha, Neb.

Pijte nám dnes

a my vám obratem pošty zašleme náš ceník našich piv a zvláště naši vyhlášené silivky

Peptomalt



extrakt z nejlepšího sladučka a pepsinu, uznávaný a doporučovaný věhlasnými lékaři jakožto krvesilitel. Zvláště pro kojící matky a těžce pracující osoby, jakož i pro chudokrevné lidi vůbec nemá sobě rovna. (Nechte láhev ochladit než ji použijete.) Každá láhev pasteurizovaná se nikdy nezkaží. Peptomalt by měl být užíván v každé rodině. Též zašleme naše MAGNET, pivo v láhvi. Český výrobek z českého chmele. Všechny dotazy s ochotou odpovíme. 491f

Atlas Brewing Co.,

BOTTLING DEPARTMENT
J. F. Roušar, řídítel. CHICAGO, ILL. 2120-40 Laflin ul.

Hledáme jednatele v každém městě — lékárník neb hostinský.

Nepotřebují býti Vaše pokoje nově vypřipraveny anebo dům Váš nově obarven? Jestliže ano, pak zadržte ihned práci tu

FRANK LANGPAULOVÍ,

majitelé pěkné zařízeního obchodu nástěnným papírem, barvami, sklem olejem v ČÍSLE 1261 So. 13. ST. OMAHA, NEBR.

Jeho v oboru tomto dlouholetá zkušenost a pochvalná pověst úplnou Vaši spokojenost zaručují. Na skladě najdete velký výběr nejnovějších vzorků krásného nástěnného papíru, různých barev, varních, olejů, štětců a skla všech velikostí. — V každém případě neopomněte jej navštívit. 361f



DR. JAMES W. NOVÁK,

český zubní lékař.

Continental Block — 15. a Douglas ul. Pokoj č. 4 v rohu nad Berg Clothing Co. — Office Phone: Douglas 5077. — Residence, 915 William Str.; Phone: Douglas 6019. — Krajané a venkova, kteří nejsou s domácí prací zubařskou spokojeni, učini dobře, když při návštěvě Omahy, zajdou k Dr. Novákovi, jenž za veškeré práce v oboru svém račí. 341f

Sdružení českých lékařů

v Omaze a South Omaze

DR. ŠRÁMEK J. M.,

sev.-záp. roh 8. a Hickory ul. Telefon Douglas 6645.

DR. KOUTSKÝ JOHN W.,

405 sev. 24. ul., So. Omaha. Telefon South 142.

DR. NĚMCO CHAB. J.,

1316 William ul., Omaha. Telefon Douglas 2817.

DR. F. J. SWOBODA,

1255 již. 16. ul., Omaha. Telefon Douglas 2313.

DR. ŠIMÁNEK O. F.,

1262 již. 13. ul., Omaha. Operace se věnuje zvláště posrnost.

DR. KÁLAL F. J.,

627 City National Bank, proti Bennettovu obchodu. Telefon Douglas 1761.

DR. SWOBODA LOUIS,

301 Paxton Blk., Omaha. Telefon Douglas 607.

My obom uvedeni lékaři dle pravidel lékařské stibity sejdeme v se srazeme veškeré ochlbovatí lékařské nebo omaz v kterékoli kompletní svému porosty, nechtě už je to jakýmkoli způsobem, až ve správných místech nebo osobách. 490f

Angličtinu neznáte?

Jste tedy jako ryba bez vody, jako tělo bez života. Vy máte plouti přes řeku budončnosti. Chte se vydat přes ni jen m kocábce, bez vesel? Chte přžiti celý svůj život v postřku a lidu? Vy nehodláte se státi samostatným občanem? Americkým? Zda-li však ano, my Vám pomůžeme! My Váš naučíme v 80 tlohách anglicky a to při Vaší práci doma. 241f

PIŠTE NÁM!
Vikla Bratři,
Lonsdale, Minn.

Nejdrahoccennějším pokladem
hlubá bytosti je smáček
DOBRY ZRAK
Pozorujete-li, že vaše oči se kají a vše zrak se slábne, neodkládejte a nechte svůj zrak prozkoumati u zkušeného optika. Nejlepší zrakou o úplném uspokojení při přispěchavších brežli jest vyřčení se sta a sta krajáně, kteří v oboru tom pomoci hledali. Gratuluju jsem jednou s nejlepšími lékaři a mimo to mám státi povolání.

A. CEONA, český optik a slatník
1248 jižní 13. ul., Omaha, Neb.